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Досліджено ґенезу юридичної думки щодо правовідносин у сфері соціального забезпечення у 
вітчизняній науці права соціального забезпечення, визначено поняття соціально-забезпечувальних 
правовідносин та їх основні ознаки. Визнано відсутність єдиного забезпечувального правовідношен- 
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правового регулювання. Тоді з’являється юри
дична норма і вже на її підставі — правовідно- 
шення. Правовий зв’язок суб’єктів, який виник 
на підставі норм права соціального забезпечен
ня одного з них будь-яким благом, І є ерціаль- 
но-забезпечувальним правовідиошенням.

Різні аспекти правовідносин соціального за
безпечення досліджені ще за часів Радянського 
Союзу В. С. Андрєєвим [1], О. Д. Зайкіним [2], ■ 
Р. І. Івановою [3] та ін.

У пострадянський період правовідноси
ни у сфері соціального забезпечення дослі
джували Н. .Б. Болотіна [4], С. М. Прилипко
[5], Б. І. Статків ,[6], Н. М. Стаховська [7],
І. В. Оклей [8], М. Л. Захаров і Е. Г. Тучкова [9], ;
О. Є. Мачульська [10] та ін. Проте стрімкий роз-
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. >- Право соціального забезпечення — офі
ційний, державний регулятор соціально-забез
печувальних суспільних відносин. У цьому по
лягає його головне призначення. Регулюючи ті 
чи інші відносини між особами, які потребують 
забезпечення із різних життєвих обставин, з 
одного боку, і органами (організаціями), які їх 
надають, — з іншого, державний регулятор тим 
самим надає їм правової форми, внаслідок чого 
ці відносини набувають нової якості й особли
вого вигляду — стають правовими,

Соціально-забезпечувальні правовідноси
ни виникають не тільки тому, що є норма права 
соціального забезпечення (хоча це обов’язкова 
формальна підстава), а тому, що конкретні за
безпечувальні суспільні відносини потребують

http://www.sba.gov/.../Size_Standards_Table.pdf
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Виток законодавства про соціальне забезпечення 
потребує подальшого вивчення даного питання,

Метою статті є дослідження ґенези юридич
ної думки щодо правовідносин у сфері соціального 
забезпечення у вітчизняній науці права соціально
го забезпечення.

Становлення вчення про соціально-забез
печувальні правовідносини пов’язується зі стат 
Мовленням права соціального забезпечення як 
самостійної галузі в системі права. Велика за
слуга у формуванні спочатку галузі законодав
ства, а згодом і галузі права соціального забез
печення належить В. С. Андрєєву, який почав 
розробляти окремі проблеми соціального забез
печення ще з початку 1960-х років. [1].

У 1975 р. В. С. Андрєєв констатував, що в 
галузевій науці права соціального забезпечен
ня було розроблено вчення про предмет галузі, 
окреслився підхід до визначення специфіки ме
тода права соціального забезпечення, розкри
та об’єктивна система дайої галузі, в основних 
рисах створено вчення про правовідносини із 
соціального забезпечення та ін. [11, с. 184—185].:

В. С. Андрєєв був прибічником широкого під
ходу до галузі й включав у правовідносини з при
воду надання громадянам послуг і натуральних 
видів соціального забезпечення правовідносини 
із медичного обслуговування, лікуванню, утри
манню і вихованню дітей в соціальних установах.

В. С. Андрєєв виділяв власно юридичний 
факт, який є підставою виникнення правовідно- 
шення (інвалідність, втрата годувальника, хвороба 
та ін.), і юридично значущі обставини і передумови 
(наприклад, робота в якості робітника і службов
ця) [12, с. 115—116]. Інші вчені не погоджувалися 
з таким підходом, вважаючи усі юридичні факти в 
юридичному складі рівнозначними, і відносили до 
них підстави соціальної аліментації (вік, інвалід
ність, народження дитини та ін.), письмове воле
виявлення особи на отримання певного виду соці
ального забезпечення, рішення органа соціального 
забезпечення про призначення відповідного виду 
соціального забезпечення [ІЗ, с. 86].

В. С. Андрєєв виділив наступні критерії 
класифікації пенсійних правовідносин: 1) під
стави призначення (пенсійні правовідносини 
зі Старості, інвалідності, у зв’язку з втратою го
дувальника, за вислугу років); 2) суб’єкти (пен
сійні правовідносини робітників і службовців, 
колгоспників, військовослужбовців та інших 
категорій осіб); 3) джерела пенсійного Забезпе
чення (бюджет державного соціального страху
вання, прямі асигнування із державного бюдже

ту, централізований союзний фонд соціального 
забезпечення колгоспників); 4) строки випла
ти (довічно і на певний період); 5) Нормативні 
акти, що регулюють окремі види пенсійного за
безпечення та ін. [ 14, с. 102].

Водночас В. С. Андрєєв був прибічником 
відмови від правової категорії «соціального ри
зику». Він писав, що система страхування соці
альних ризиків могла виникнути й отримати роз
виток тільки при капіталізмі й відносно пролета
ріату, для якого настання ризиків неминуче тягло 
втрату джерела коштів до існування [15, с. 13].

. У цьому вчений помилявся, оскільки в су
часній науці права соціального забезпечення є 
загальновизнаним, що в основу юридичного 
механізму соціального захисту покладено кате
горію соціального ризику; Феномен соціального 
ризику визнано підставою, що виокремлює со
ціальний захист серед інших способів матері
ального забезпечення громадян [16, е. 65].

’ Відзначаючи безсумнівну заслугу В. С. Анд
реева у формуванні права соціального забезпе
чення як самостійної галузі права, не можна не 
згадати про вчених, які зробили істотний вне
сок у розробку радянського вчення про соці
альне забезпечення, переважно про соціальне 
страхування. В силу низки причин це було мож
ливим тільки до кінця 20-х років XX ст. Серед 
таких вчених — М. Л. Вігдорчик, який одним із 
перших став застосовувати в Росії термін «соці
альне, страхування».

Вчений займався проблемами соціально
го страхування з позицій теорії і практики. Він 
визначив поняття «соціальне страхування», Дав 
чіткі класифікації видів соціального страхуван
ня. По видах соціальних ризиків вчений виді
ляв: 1) за відсутності попиту на працю — Страху
вання на випадок безробіття; 2) при втраті пра
цездатності — страхування на випадок хворо
би, нещасного випадку, інвалідності, старості, 
материнства і смерті. За характером організації 
вчений виділяє: а) добровільне; б) обов’язкове; 
в) факультативно-обов’язкове; г) пенсійне (без 
внесків самих застрахованих). За внутрішньою 
структурою страхування може бути державним, 
муніципальним, взаємним і комерційним, а за 
колом його дії —місцевим (приватним), загаль
ним і міжнародним [17, с. 20—25].

М. А. Вігдорчик розглядав соціальне Стра
хування як історичне явище, прослідкувавши 
його розвиток у різних країнах.

Вчений виділив три основних етапи розвит
ку соціального страхування до початку XX ст.:
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1) період добровільного соціального страхуван
ня; 2) період факультативно-обов’язкового і 
приватно-обов’язкового соціального страхуван
ня; 3) період обов’язкового соціального страху
вання [17, с. 29—44]. Ним були визначені основ
ні тенденції розвитку соціального страхування 
на початку XIX ст. на прикладі Німеччини [17, 
с. 44—48]. Це, по-перше, поступове розширення 
кола осіб, яких страхують. По-друге, розширен
ня функцій соціального страхування. Йдеться 
про збільшення страхових випадків, зростання 
допомоги, що надаються при їх настанні, і збіль
шення строку їх виплати. Страхування стадо по
ширюватися на членів сімей застрахованих При 
цьому страхові установи набували власні лікар
ні, санаторії та ін. Участь держави у страхуванні 
стає усе більш активною, особливо у страхуванні 
інвалідності, старості, вдівства та сирітства. По- 
третє, продовжувалася демократизація інститу
тів соціального страхування. Голос застрахова
них поступово набував усе більшого значення 
в управлінні справами страхових організацій. 
Дана тенденція тією чи іншою мірою проявилася 
практично в усіх державах.

М. А. Вігдорчик спробував обґрунтувати 
ідеальний (досконалий) інститут страхування 
як інструмент досягнення мети державного за
безпечення (без внесків застрахованих). Вчений 
вважав, що соціальне страхування повинне бути 
загальним, поширено на усіх громадян, які ма
ють прибуток не вище певного, фіксованого в 
законі максимуму, незалежно від того, чи є дже
релом прибутку продаж робочої сили або про
даж продуктів праці (йдеться про самостійного 
виробника, який не використовує найману пра
цю, або використовує її у незначних розмірах).

Багато положень «досконалого інституту 
соціального страхування були відроджені у ході 
соціальних реформ в Росії та Україні у 90-х роках 
минулого сторіччя. Це і принципи соціального 
партнерства в управлінні фондами соціально
го страхування і фінансування фондів, широке 
коло застрахованих (у тому числі й самозайняте 
населення). Частина положень цього «доскона
лого інституту» чекають свого часу. Так, зали
шається актуальним завдання реалізації обґрун
тованого М. А. Вігдорчиком принципу єдності 
організації соціального страхування. Вчений 
цілком слушно вважав, що дроблення соціаль
ного страхування на окремі галузі не є виправ
даним, а існуюче дроблення є пережитком, який 
склався істерично в силу виникнення різних ви
дів соціального страхування не одночасно, а у

досить широкому часовому діапазоні. Зокрема 
відзначалося, що таке дроблення соціального 
страхування на окремі гілки значно підвищує 
організаційні витрати на утримання особливого 
штату службовців кожного фонду страхування. 
Це — по-перше, а по-друге — на практиці до
сить часто об’єкти окремих видів страхування 
не можуть бути розмежовані, наприклад, досить 
складно провести межу між хворобою та інвалід
ністю при страхуванні [18, с. 36—38].

Ідеї М. А. Вігдорчика, інших вчених —
О. М. Вінокурова [19], В. М. Дурденевського 
[20] та ін. отримали розвиток у наукових працях 
вчених-фахівців із права соціального забезпе
чення у радянський період.

В. Г. Яроцький був першим із російських вче
них, хто розробив концепцію обов’язкового со
ціального страхування на межі XIX—XX ст. Він 
першим здійснив комплексне дослідження пра
вового регулювання соціального страхування [21].

Саме поняття соціального ризику В. Г. Яро
цький пов’язував із розвитком капіталістичних 
відносин і появою крупного машинного вироб
ництва. Це, з одного боку, призвело до виник
нення цілого класу —  найманих працівників, 
для яких використання праці було єдиним дже
релом існування. З іншого боку, економічний 
прогрес і масове використання машин призво
дили до підвищеного травматизму на виробни
цтві. До числа страхових випадків В. Г,Яроцький 
однозначно включав втрату працездатності вна
слідок хвороби, трудове каліцтво, професійне 
захворювання і старість. Страхування, на дум
ку вченого, повинно було носити обов’язковий 
характер, і перебування у трудових; відносинах 
мало визначати становище працівника як за
страхованої особи. В якості страховика повинен 
був виступати державний орган, зацікавлений 
не стільки в отриманні прибутку, скільки у сво
єчасній виплаті встановлених сум застрахованій 
особі [21].

Вчений захищав не просто ідею соціального 
страхування, а саме державного страхування со
ціальних ризиків.

Однією з перших наукових праць, присвя
чених правовідносинам у сфері соціального 
забезпечення, була монографія О. Д. Зайкіна 
«Правоотношения по пенсионному обеспече
нию» [2]. Це було перше фундаментальне комп
лексне дослідження пенсійних правовідносин. 
Вчений розглянув основні питання пенсійних 
правовідносин, пов’язуючи їх з економічними 
відносинами із розподілу фондів суспільного
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споживання при соціалізмі. Разом із тим до
слідження було побудоване на формально-до
гматичній основі, к саме з точки зору загальнії 
теорії права аналізувалйся суб’єкти пенсійного 
правовідношення, Об'єкт, суб’єктивні права і 
обов’язки сторін, підстави виникнення, змі
ни і припинення пенсійних правовідносин. 
О. Д. ЗайКіним було дано визначення пенсій
ного правовідношення як юридичного відно
шення, в якозиу одна сторона — та, яка досягла 
певного віку або Непрацездатний громадянин 
(із числа робітників, службовців, колгоспників, 
військовослужбовців та інших категорій грома
дян, а у визначених законом випадках членів їх 
сімей) за наявності окремих об’єктивних під
став пенсійної аліментації (стаж роботи, вислуг 
га років, втрата годувальника) має безумовне 
право на отримання регулярної (періодичної) 
виплати соціально-аліментарного призначення 
(пенсії), а інша сторона ?- орган матеріального 
забезпечення — зобов’язаний зробити виплату і 
здійснювати на користь пенсіонера інші дії, пе
редбачені законом [2, с. 27-28].

Комплексне монографічне дослідження 
правовідносин із соціального забезпечення в 
СРСР як соціально-зобов’язальних правовід
носин було проведене Р. І, Івановою [Зі, Вчфшй 
вважала можливим поєднання таких характе
ристик соціально-забезпечувального’ правовід
ношення, як його зобов’язальний і соціально- 
аліментарний характер [3, с. 22].

Вагомим внеском У становлення вчення 
про правовідносини із соціального страхування 
стали наукові праці К. С. Батигіна, який визна
чив відмінності між відносинами із соціального 
страхування і відносинами із соціального за
безпечення. Перші мають своїм призначен
ням реалізацію .прав громадян як працівників 
на матеріальне забезпечення і обслуговування, 
а інші — як членів суспільства у випадках, за
значених у законі. Інакше кажучи, за соціаль
ним забезпеченням громадяни отримують свою 
частку із суспільних фондів споживання як чле
ни суспільства для матеріального забезпечення і 
обслуговування у старості, стійкій'втраті праце
здатності та в інших випадках, а  по соціальному 
державному страхуванню --  як працівники при 
тимчасовій втраті Працездатності. Як відзначав 
К. С. Батигін, аліментарними за своєю приро
дою є тільки відносини, іцб виникають у зв’язку 
з утриманням за рахунок суспільних фондів спо- 
живанн#їро|уіадян, які не перебувають у трудо
вих відносинах і реалізують своє конституційне

право на матеріальне забезпечення. У зв’язку з 
цим вчений Доходить висновку, що відносини 
із соціального страхування з тимчасової не
працездатності не належать до предмету права 
соціального забезпечення. На його думку, гро
мадянин, який вступає у трудове або колгосп
не правовіднопіення, одночасно стає суб’єктом 
правовідношення із державного соціально
го страхування або соціальному страхуванню 
колгоспників. Таким чином, Виникає складне 
правовідношення із соціального страхування 
із трьохсуб’єктНиМ складом (працівник, стра
хувальник і орган, який здійснює страхування) 
[22, с. 25-29]. бДнак при цьому він Не зазначав, 
якою галуззю права1 ці відносини регулюються.

Вчений також Вважав, що необхідним юри
дичним фактом для вйникнення правовідно- 
иіення із державного сбціальнош страхування 
є трудовий Договір, а н і правовий стан — бути 
застрахованим [22, е. ЗІ—32].

У сучасній літературі правовідносини у сфері 
соціального забезПЄчшня розглядаються як сис
тема правовідносин, ядром яких є основне со
ціально-захисне правовідношення, яке виникає 
між фізичною особою та уповноваженим держа
вою суб’єктом (органом праці й соціальногоза- 
хисту, соціальним фондом, Органами Пенсійного 
фонду УкрШи, недержавним пенсійним фон
дом, Соціальними установами та закладами 
тощо) із приводу призначення та надання відпо
відної соціальної виплати чи послуги. Крім осно
вного соціально-захисного правовідношення, у 
сфері соціального захисту виникають й інші пра
вовідносини — процедурні, процесуальні, орга
нізаційно-розпорядчі й охоронні [4, с. 155—156].

С. М. Прилипко вважає, що па нинішньому 
етапі становлення системи соціального забез
печення України предметом'регулювання норм 
права соціальної* забезпечений виступають на
ступні види суспільних відносин: а) відносини 
з обов’язкового державного соціального страху
вання; б) пенсійні відносини, які Засновані на 
засадах обов’язкового соціального страхування, 
а також відносини з пенсійного забезпечення 
окремих категорій' громадян; в) відносини із 
приводу забезпечення громадян діпомогамй;1 
г) відносини із приводу надання1 Громадянам 
натуральних соціальних послуг, медичної Допо
моги і лікування; д) вщНосинй із приводу забез
печення громадян компенсаційними виплата
ми; е) відносини із  приводу встановлення юри
дичних фактів, реалізації і захисту Права на той 
чи інший вид соціального забезпечення, тобто
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відносини процедурного і процесуального ха
рактеру [23, с. 35]. Вчений слушно відзначає, 
що кожен із вказаних видів суспільних відносин 
має складну структуру, оскільки існує чотири 
фонди із загальнообов’язкового державного со
ціального страхування, декілька видів пенсій за 
віком і пенсій за вислугу років, різні види допо
моги, які фінансуються за рахунок державного 
бюджету або місцевого бюджету тощо,

І. В. Оклей у кандидатській дисертації ви
значає поняття, особливості та структуру право
відносин із загальнообов’язкового державного 
пенсійного страхування [8, с. 9-11].

У науковій літературі визначається поняття 
правовідношення із соціального забезпечення. 
Так, на думку Т. М, Кузьміної, правовідношен
ня Із соціальнрго забезпеченню є таким, що ви
никло на основі норм права за волевиявленням 
праівоздатного громадянина і за рішенням упо
вноваженого на то органа держави юридичне 
віднощення, в якому один суб’єкт має право на 
отримання певного виду соціального забезпе
чення, а ДРУГИЙ несе юридичний оіїрв’дзок на
дати йому певне соціальне благо [24, с. 95—96].

Соціально-забезпечувальним правовідно
синам властиві наступні ознаки: 1) вони вини
кають внаслідок впливу норм права соціально
го забезпечення на поведінку суб'єктів права;
2) соціально-забезпечувальні правовідносини 
є зв'язком між суб’єктами права соціального, 
забезпечення через суб’єктивні права і юри
дичні обов'язки; 3) соціально-забезпечувальні 
правовідносини є зв’язком індивідуалізованим 
(індивідуалізації здійснюється двома спосо
бами: поіменно і за назвою соціальних ролей 
(наприклад,, пенсіонер -^територіальний орган 
Пенсійного фонду України); 4) соціально-за
безпечувальні правовідносини є вольовими від
носинами; 5) соціальнотзабезпечувальні пра
вовідносини охороняються державою; 6} вони 
мають претензійно-забезпечувальний характер; 
7) соціально-забезпечувальні правовідносини 
об’єднані звальною метою. ,
, С. М. Прилипко виділяє таку важливу озна

ку соціально-забезпечувальних відносин, як неод
мінна участь у них держави в особі спеціальних 
органів: органів соціального захисту, державної 
служби зайнятості або соціальних фондів. Також, 
вважає вчений, для соціально-забезпечувальних 
відносин характерне використання методу соці
ального надання послуг, виплат, а також принци
пу соціальної солідарності при розподілі соціаль-

: Отже, підсумовуючи вищевикладене, можна 
дійти виствку, що соціально-забезпечувальні 
правовідносини — це врегульовані нормами 
права соціального забезпечення і такі, що пе
ребувають під охороною держави соціально- 
забезпечувальні суспільні відносини фізичних 
осіб (сімей) із державними органами соціаль
ного забезпечення (соціального захисту), ін 
шими органами і організаціями з мінімізації 
негативних наслідків соціальних ризиків шля
хом соціального страхування, , підтримки, до
помоги й обслуговування, а також державного 
пенсійного забезпечення,- ^

У науці праза соціального забезпечення ви-, 
знано відсутність єдиного забезпечувального 
правовідношення, у рамках якого громадяни 
могли б реалізувати, свої права на усі види соці
ального забезпечення. Специфічною особливіс
тю правовідношення із соціального забезпечен
ня є реальне існування його лише як конкрет
ного видового, правовідношення. Фактично ви
никають сш осмйні правовідносини з кожного 
виду соціального; забезпечення, які мають свій 
суб’єктний склад, підстави виникнення, об’єкт 
і зміст. У зв’язку з цим слід виділяти соціаль
но-страхові правовідносини- правовідносини 
із державної ЦоЦіШіьної допомоги і соціального 
обслуговуваний; правовідносини із державного 
соціального забезпечення та ін. Існує стільки 
видів соціально-забезпечувальних правовідно
син, скільки існує видів соціального забезпе
чення, оскільки право на той чи інший вид со
ціального забезпечення може бути реалізовано 
тільки через відповідні правовідносини.

Становлення вчення про соціально-забезпе
чувальні правовідносини пов’язується із виокрем
ленням права соціального забезпечення як само
стійної галузі права у 70-х роках минулого століття.
У сучасний період з 1991р. і до сьогодні відбуваєть
ся подальший розвиток вчення про правовідноси
ни у сфері соціального забезпеченій.
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